

请你为台风起名字

中国气象局日前启动征名活动

记者 王常权

中国气象局日前启动“我给台风起名字”征名活动。10月10日前，公众可登录中国气象局官方网站（www.cma.gov.cn），对嫦娥、云雀、梧桐、百灵等30个备选名字进行投票，同时也可以自己提交新的名字。10月31日，将揭晓投票结果和获奖公众名单。



从太空看，海燕的范围与印度（上侧左方）相当。新华社发

造成重大损失的台风得删除

2013年11月，超强台风海燕登陆菲律宾，给当地造成重大经济损失及人员伤亡。亚太经社会和世界气象组织所属的台风委员会第四十六次届会根据相关规定，决定将海燕从西北太平洋和南海热带气旋命名表中删除，并要求我国提交新的台风名字以补缺。

中国气象局办公室主任、新闻发言人余勇说，为加大台风预报预警服务宣传，提高公众防台减灾的意识和能力，中国气象局决定开展台风命名活动。

为避免台风名称的混乱，1997年，台风委员会决定，西北太平洋和南海的热带气旋采用具有亚洲风格的名字命名。命名方法是：事先制定一个命名表，然后按照顺序逐年循环使用。该命名表共有140个名字，由中国、柬埔寨、朝鲜等14个台风委员会成员提供。海燕是中国此前提供的10个名字之一，其余9个是：龙王、悟空、玉兔、风神、海神、杜鹃、电母、海马和海棠。

当某个热带气旋造成了特别重大的灾害或人员伤亡，台风委员会成员可申请将其从命名表中删去，并将这个名称永远命名给此次热带气旋，其他热带气旋不再使用这一名称。随后，台风委员会将根据相关成员的提议，对热带气旋名称进行增补。中国气象局首次向社会征集台风名字。

龙王和麦莎已被删

此前，由中国命名的台风龙王被永久命名，退出台风名册。2005年10月2日，台风龙王在福建登陆，造成我国147人死亡，直接经济损失78.18亿元。由于影响严重，台风委员会决定

让龙王退出台风名册，作为那次台风的专名，不再使用。中国气象局副局长许小峰解释说，当有名称退出时，起名国就得提交新的台风名称填补空缺。

据了解，2005年共有两个台风名字被永久命名，除龙王外，还有著名的麦莎。虽然麦莎是老挝提出的，但由于它主要在我国登陆，对我国的影响比较大，也是由中国提议取消的。

台风委员会规定选择名称的原则是：文雅，有和平之意，不涉及商业命名等。因此各国多以自然美景、动植物来为台风命名。

链接

据专家介绍，西北太平洋地区是世界上台风(热带风暴)活动最频繁的地区，每年登陆我国就有六、七个之多。多年来，有关国家和地区对出没这里的热带风暴叫法不一，同一台风往往有几个称呼。我国按其发生的区域和时间先后进行四码编号，前两位为年份，后两位为顺序号。设在日本东京的世界气象组织属下的亚太区域专业气象台的台风中心，则以进入东经180度、赤道以北的先后顺序编号。美国关岛海军联合台风

警报中心则用英美国家的人名命名，国际传媒在报道中也常用关岛的命名。还有一些国家或地区对影响本区的台风自行取名。为了避免名称混乱，有关国家和地区举行专门会议决定，凡是活跃在西北太平洋地区的台风(热带风暴)，从去年起一律使用亚太14个国家(地区)共同认可、具有亚太区域特色的一套新名称，以便于各国人民防台抗灾、加强国际区域合作。

专家们说，早在18世纪，澳大利亚气象学家突发奇想，开始用女性姓名给台风起名，作为一种荣誉或纪念，赠予自己的女友、爱妻或是受冷遇的政治家。这一做法在欧美各国迅速流行。1949年，大西洋第一个飓风被命名为哈里，因为飓风袭击佛罗里达州时，美国总统哈里·杜鲁门正在那里视察；不久，又一更疯狂的飓风扫荡了佛罗里达，人们便把她尊称为总统夫人贝斯。某年台风季节，墨西哥湾同时跳出两个台风，分别取名为艾丽丝和巴巴拉。这对小姊妹引来了一场前所未有的大洪水。结果，反对用女性姓名给台风起名的运动风起云涌，信件和呼声几乎淹没了报界和天气局。尽管如此，但是固执的气象学家们仍坚持这一做法，许多国家一直沿用到70年代末。1979年的赛西尔飓风，则是美国历史上第一次用男性名字命名的台风。

海洋环境预报月展望

省海洋监测预报中心综合分析10月份全球海洋大气环境和历史统计资料，形成意见如下：

热带气旋及风暴潮预报：预计10月将有2-3个热带气旋生成，不会在我省沿海登陆，无台风风暴潮过程。

天气及海浪预报：预计10月将有6-7次天气过程影响我省海域，将有

2-3次灾害性海浪过程，灾害性海浪次数为4-5天；我省海域海温较常年同期偏低；随着海水温度继续下降，海雾天数逐渐减少，预海雾天数为1-2天。

10月份影响我省海域的主要天气系统为冷空气系统，建议重点关注冷空气影响期间防风避浪工作。（浙海）

甬台温高速公路复线 乐清湾大桥施工忙



施工人员在紧张的施工。

国庆期间，在甬台温高速公路复线乐清湾1号桥施工栈桥平台上，施工人员正在采用气举反循环钻机先进设备进行清泥、洗沙。承担建设的中交第一

公路工程局有限公司的300多名施工人员，节假日依然坚守在施工岗位上，掀起了抓质量、促进度的建设热潮，以这一方式向国庆65华诞献礼。（浙海）

鱼头豆腐营养互补

鱼头炖豆腐是一道常见的好菜，就是先把鱼头煎好，再加水放入豆腐一起炖，熟时香气四溢，汤汁白浓似鲜奶，豆腐滑嫩，鱼肉肥糯，吃起来不油不腻，四季皆宜。

研究发现，豆腐和鱼相配，具有营养互补的作用。很久以来，豆腐就是食药兼备的佳品，具有长肌肤、益容颜、填骨髓、增力气、补体虚等多方面的功能。但豆腐中的蛋氨酸含量较少，而鱼

类体内的这种氨基酸含量非常丰富，相对苯丙氨酸却比较少，而豆腐中则含量较高。这样两者合起来吃，可取长补短、相辅相成，提高营养价值。

另外，豆腐含钙量较多，而鱼中含维生素D，两者合吃，借助鱼体内维生素D的作用，可发挥营养素的联动作用，使人体对钙的吸收率能提高很多倍。因此，特别适合中老年人、青少年、孕妇食用。（中海）

中国体操女队 能否熬过最困难时期？

新华社记者 岳东兴 卢美婷

体操世锦赛10月5日开始了为期两天的女子项目资格赛，先于东道主一天登场的美国队在团体和全能上都是夺冠热门，而处于历史最困难时期的中国队需要撑过亚运会后的疲惫期，继续在广西南宁经受一次大考。

仁川亚运会上，女子体操一如既往地上演中国得胜的大戏。除了小伤在身的商春松丢掉平衡木金牌，以及无人出战的跳马，中国队包揽其余4金。不过，亚洲几无敌手的中国队其实正面临青黄不接的困难，只能以同样班底连续角逐亚运和世锦赛。体操中心主任罗超毅赛前就坦言，今年是中国女队历史上最困难时期。

团体：美国占优

作为卫冕冠军，出征世锦赛的队伍中，凯拉·罗斯是唯一随美国夺得伦敦奥运团体金牌的选手。尽管如此，经验相对欠缺的美国队仍然在动作难度和信心

上占优。去年世锦赛上夺得全能金牌的西蒙·拜尔斯已挑起大梁，成为美国力争卫冕的关键人物。

穆斯塔芬娜领衔的俄罗斯队力争有所突破。无论是2011世锦赛还是伦敦奥运，俄罗斯姑娘都是在美国之后，获团体第二。虽然动作难度不及美国，但在力量和表现力上，俄罗斯也有优势。

2011世锦赛团体季军的中国、伦敦奥运第三的罗马尼亚以及英国也有实力冲击前三。中国队有望在优势项目高低杠和平衡木多拿分，有实力拿到奖牌。赛前，领军人物姚金男表示：这一次我想拿金牌，我认为美国队是最强的对手，由于第一场就是团体比赛，我们希望能够表现出色。这从一个侧面展现了全队的信心。

全能 姚金男PK四朵金花

去年世锦赛包揽全能金、银牌的拜尔斯和罗斯，是美国队的双保险。其中，拜尔斯的力量和爆发力使其在跳马和自由操中优势明显。

穆斯塔芬娜和罗马尼亚王牌约尔达凯同样实力不俗。前者曾夺得2010世锦赛冠军；后者几无弱点，稳字当头。

面对强敌，中国一姐并非没有机会。姚金男在仁川亚运连拿女团、全能、高低杠以及自由操四金。就连国际体联也称，2014年可能是属于她的一年。在去年世锦赛上，姚金男重演莫空翻的一幕，现场举座震惊；不过，她在高低杠决赛未能完成这一高难度动作。在南宁，能否再看到她亮出前辈莫慧兰的独门绝技，值得期待。

单项：群芳争艳

单项中，黄慧丹力争卫冕高低杠冠军；平衡木，姚金男和商春松也是中国队冲金点。美国在自由操和跳马上有冲金实力。穆斯塔芬娜和同胞卡伦科娃，约尔达凯以及意大利的费拉里和瑞士的施泰因格鲁贝尔等名将，都有拿牌实力。



10月6日，中国选手谭佳薪、陈思怡、商春松、白雅雯、黄慧丹、姚金男（从左至右）在比赛后合影。

当日，第45届世界体操锦标赛女子资格赛第二日比赛在广西南宁体育中心体育馆展开争夺。

新华社记者 陆波岸 摄